



桃園區農情月刊

行政院新聞局登記證局版臺省字第1069號

中華郵政北台第6025號執照登記雜誌文寄

第26期

中華民國九十年十一月一日

國內郵資已付
新屋郵局
許可證
北台字第13002號

雜誌

發行人／黃有才
電話／(03)4768216

發行所／桃園區農業改良場
傳真／(03)4768477

地址／桃園縣新屋鄉後庄村16號
印刷所／智景印刷股份有限公司 電話／(03)4629610

推動菊花設施栽培 提昇產業競爭力

—農委會3754號新聞稿

為因應加入世界貿易組織，行政院農業委員會針對台灣種植面積最大宗之切花作物——菊花，大力推動設施栽培，以提高產品品質，增加國際競爭力。

農委會表示，菊花在台灣種植面積達1,571公頃，占全國花卉種植面積14%，更占切花種植面積31%，年產量四億四千萬餘枝，年產值占花卉總產值17%。傳統種植菊花方式係以露天、溝灌、摘心方式栽培，每公頃種植數量約十萬株。有鑑於此，農委會近二年來於雲林縣虎尾鎮、嘉義縣太保市等地區積極輔導花農採行菊花設施栽培。以虎尾地區為例，興建適合台灣氣候之亞熱帶型溫室，以不摘心方式生產多花型菊花並利用點滴灌溉進行水分及肥料管理，每公頃種植數量達四十五萬株；此外運用間歇性電照，節省電力成本，切花品質極佳且高度均一，在日本花卉拍賣市場價格已超越韓國產品。

農委會指出，目前設施栽培菊花所採用之品種絕大部份為國外引進之新品種，農民在支付品種權利金後外銷日本仍具有合理利潤，可見花卉產品只要能配合市場需求，生產出高品質產品，必能具有國際競爭力。菊花產業雖屬傳統產業，但若能栽培市場需求品種，並結合設施栽培技術，當能把傳統產業轉型為知識經濟型精緻農業，使產業永續經營蓬勃發展。

聯絡人：農糧處園產科技士郭坤峰

電話：23124033

勤訪地方 細察農情 黃場長實踐「努力學習」

—編輯室

甫於「九一二」上任的本場黃場長有才博士，不忘交接典禮時的致詞：「心情像剛入學的新生，要努力學習。」一個多月來，果然是劍及履及，虛懷若谷，走訪基層農政單位和產銷班，細心了解本區農情，關切農業產銷問題。當他獲悉



▲黃場長(右三)拜訪新竹縣林縣長(左一)



▲黃場長到新竹縣農會拜訪陳總幹事(右)



▲黃場長(右一)拜訪平鎮市福田農，看到泥漿淹滿場地，豆苗菜受損嚴重



▲黃場長(左)參觀農業展覽會客家文化

新竹縣政府正辦理「2001世界客屬大會」及農業展覽會時，於到任第三天(9月14日)即分別前往新竹縣政府拜訪林縣長光華、農業局鄭局長國良，往新竹縣農會拜訪陳理事長蘭琳和陳總幹事重光。並由鄭局長和陳總幹事陪同，參觀於縣文化局舉辦的2001世界客屬大會農業展覽會場。

9月17、18日，「納莉」颱風造成水患，尤其是部分低窪地段或溪流邊農田，更遭淤泥淹沒或洪水沖刷流失，災情嚴重。黃場長於颱風後次日(9月20日)起，就分別走訪平鎮、觀音、竹北、新埔等鄉鎮市，了解農地及農作物災情，慰問受災農友，並表示將全力配合地方農政單位的各項災後復耕措施。

黃場長的謙虛和對職務的積極投入，贏得地方上許多新朋友的感佩和讚揚。



▲黃場長(左一)訪問產銷班，了解「桃莉」颱風災情

新埔柿餅文化季開場

——編輯室



▲鹿鳴里歌唱班，最年長者八十歲

今年的新埔柿餅文化季活動，又於10月13日登場。上午十時正，新埔國小大禮堂坐滿三百多位觀眾，在金獅獻瑞、玉龍呈祥、車鼓陣的隆重禮贊中，宣布大會開幕，主持人是新竹縣林縣長光華。他盛讚新埔柿餅品質好、產能大，是台灣第一；新埔的客家文化是世界客屬同胞的精神標杆；新埔的農特產品與地方產業發展潛力無窮。林縣長致詞後，，因有重要公事，先離開會場，請新埔鎮范鎮長曰富代為主持大會。接著請本場黃場長有才、農委會中部辦公室蔡科長精強致詞。

黃場長表示，行政院農委會多年來一直很重視地方產業發展。為了因應我國加入WTO後對農業的衝擊，具有地方特色的農特產品將扮演關鍵角色；同時，產業文化的提升也很重要。新埔柿餅不但品質、產量是全台第一，新埔的柿餅文化也是豐富多采而獨特。本場很榮幸，能以開發柿餅加工技術，為新埔柿餅產業發展增添一分力量。

黃場長也對新竹縣政府、縣農會和新埔鎮公所、鎮農會等地方農政單位，推動地方產業和產業文化發展的成就表示欽佩。

出席大會並應邀為主席團的地方農政單位人



▲黃場長(右)與夫人(中)訪問旱坑里柿餅產銷班



士和貴賓，還有新竹縣政府農業局鄭局長國良、縣農會陳總幹事義明，及本場推廣中心邱主任發祥等，由主席一一介紹給與會人士認識。

會場外的廣場有三十多個展售攤位，主要展售新埔柿餅和農特產品，也有其他縣的鄉鎮農特產。參觀選購的人潮肩摩踵接，生意興隆。

一連串精采的傳統技藝表演，充分體現了本次活動的「文化」精神。從上午九時的「踩街嘉年華」到開幕典禮結束後，直到晚上十時，共有22個班組接連著表演不同的節目。每個節目都是高水準、甚至是難得一見的。例如鹿鳴歌唱班，是由十男十女組成，班員平均年齡是六十歲，其中最年長者八十歲。他們合唱兩首客家民謡《食茶尋麻捨》和《滿田禾串像金》，其精采程度，真教人難以置信。

當天下午，本場黃場長兼程到附近的旱坑里和上寮里，訪問這兩個最大的柿餅產銷班，了解他們的營運情形，並與班長劉興武、范木枝討論柿餅產銷相關問題。



▲黃場長(右二)訪問上寮里柿餅產銷班

八里文旦柚評鑑比賽 張登國冠軍

—編輯室

台北縣八里文旦柚聞名遐邇。八里鄉農會又於9月21日舉行今年度文旦柚評鑑比賽。本場蔡副研究員敏嘉與台北縣農會林暉理先生，應邀會同八里鄉農會進行評鑑。在30個參賽者中，選出冠軍一名，亞軍二名，季軍三名，優勝九名。結果由張登國農友奪魁。

八里鄉農會表示，該鄉位於淡水河西南側，臨台灣海峽，每年七至九月因乾旱，嚴重影響坡地上的文旦柚果實中後期生長。因此其果型短胖、豐滿如不倒翁，與麻豆、斗六、花蓮、台東、屏東所生產的文旦柚略有不同。又因本鄉日照特別充足，柚樹光合作用旺盛，果實成熟提早約十



▲「不倒翁」文旦與眾不同



▲評審過程看、測、嘗

五天，品質也特別好，因而有「南麻豆，北八里」之稱。該鄉連續兩年參加台北縣文旦柚評鑑比賽皆囊括前三名。

近十年來，文旦柚栽培面積日漸增加，市場競爭隨之激烈。農會為因應產銷問題，曾舉辦多次講習訓練觀摩，以及文旦柚評鑑比賽，以提升柚農的產銷技術和市場競爭力。今年又成立牛寮埔、荖阡村兩處觀光果園，於九月十五日開放採果休閒活動，為期一個月。

擔任本次評鑑會主任評審的本場蔡副研究員敏嘉表示，好的文旦柚應該包裝好（好送禮）、外表端正整齊、皮面清潔、皮薄、99%以上無籽、甜度10度以上、果肉柔軟細緻多汁。八里文旦幾乎兼具以上各項優點，不過包裝與每箱重量是否符合標準，這些問題尚待改進。



▲今年的冠軍張登國農友(左三)



▲八里文旦——讚！

本年度比賽得獎名單：冠軍張登國，亞軍周清章、張水龍，季軍陳建河、黃阿發、莊添旺，優勝張旭昌、張萬、戴吾振、連枝、陳林、周金磅、張龍波、陳秀隆、陳金雄、張進財。

水苑蔬菜園 勝負兩情樣 ——編輯室



▲祥園蔬菜產銷班的蕹菜

九月中旬的兩次颱風「桃芝」、「納莉」，給灣全島帶來百年僅見的水災，農作物中的蔬菜受損尤其嚴重。不過本區有一部分設施蔬菜，因排水系統好，或恰好是較耐澇的種類，而能逃過一劫，在災後的菜價飆漲中賺了一小筆。

中壢月眉里「祥園」蔬菜產銷班，因地勢較高，排水系統較好，網室設施內種的蔬菜都是蕹



▲奇美蔬菜產銷班調撥進口蔬菜

菜，稍有淹水，基本上沒損失。颱風前、後，菜價相差一倍多，他們賺了。而竹北的奇美蔬菜產銷班，則災情慘重。他們種的小白菜、萵苣，經大水一淹，就全軍覆沒。為了履行與附近國軍訂立的蔬菜直銷合約，他們只好由進口蔬菜調撥供應。

月令花賀 ——編輯室

時際重九，國人不忘登山、敬老活動。在我國傳統上各種重要節日之中，重陽節是「食」事最少、「行」事最多的健身活動。

九月的月令之花是菊花。菊花是所有花卉之中品種最多、花色花型最豐富的類別。目前菊屬在世界上之分布約有100~200種。菊花是東南亞地區的主要花卉作物，也是歐美國家三大花卉之一；在台灣的栽培面積約一千四百多公頃，大部分集中在彰化，約一千一百餘公頃。

菊花產期主要在秋冬，也可調節周年開花；且其花期長，栽培容易；既是切花的主要花材，也是優良的盆花和花壇植物；菊花艷麗且有淡淡香氣；菊花，似乎太完美了。完美的菊花開在西風颯颯、遍地枯黃的秋冬之季，更顯得獨特。因而與梅、蘭、竹合稱為「四君子」。我國歷史上著名詩人——「不為五斗米折腰」的陶淵明，獨愛菊花，被尊為「菊花神」，「一從陶令評章後，千古高風說到今。」連殺人魔王黃巢也似乎被菊花激發出雅興，寫出了二首菊花詩。其一曰《題菊花》：「颯颯西風滿院載，蕊寒香冷蝶難來；他年我若為青帝，報與桃花一處開。」菊花之魅力由此可見一斑。



▲菊花孤標傲世，萬紫千紅

更正：

本刊第25期第一面倒數第七行「黃有財博士」應更正為「黃有才博士」；第三面圖片右中圖「萵苣軟腐病」應更正為「結球芥菜軟腐病」。兩處均為編者校對錯誤所致。特此致歉。